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 Наукові досягнення у фармацевтичній галузі демонструють стрімкий і 

динамічний зріст створення та впровадження в медичну практику нових 

лікарських засобів, що дозволяє отримувати досягнення в фармакотерапії 

захворювань дитячого віку. Призначення в педіатричній практиці сучасних 

хіміотерапевичних засобів, препаратів, що нормалізують процеси тканинного 

обміну, які відновлюють порушену трофіку організму та іншої  дії дозволило 

суттєво  знизити захворюваність та скоротити кількість рецидивів.  

 Однак значна інформація стосовно нових лікарських засобів призводить до 

того що педіатр відчуває певні труднощі при оцінці їх несприятливого впливу на 

організм дитини. Вікові особливості характеризуються особливістю 

фармакокінетики лікарських засобів: абсорбцією, розподілом, депонуванням, 

метаболізмом, екскрецією, що  і визначає характер відповідної реакції організму 

дитини на ліки. Тому не тільки ефективність фармакотерапії, але і її безпечність 

визначають можливість призначення  лікарського препарату в педіатричній 

практиці.  

 Застосування будь-якого лікарського засобу разом із терапевтичною дією 

може спричинити виникнення несприятливих наслідків використання. Побічні 

реакції, які виникають при застосуванні препаратів, можуть бути результатом 

невідповідної якості лікарських засобів, або ж зумовлені їх властивостями чи 

особливостями відповіді організму на введення препарату. Абсолютно 

безпечних ліків немає, не було й не буде [2, 3]. 

 Побічні ефекти фармакотерапії – негативні явища, які виникають під час 

застосування лікарського засобу для лікування, профілактики або діагностики 

захворювання. Ступень і характер їх визначається, з одного боку хімічною 

структурою діючої речовини і дозою препарату, з іншого – особливості його 

фармакокінетики і фармакодинаміки у дітей певної вікової групи.  

Вікова незрілість механізмів детоксикації лікарських засобів в організмі 

новонародженого призводить до порівняльної частоти побічних ефектів при 

фармакотерапії. Лікарські засоби за механізмом токсичної дії на організм можна 

поділити на 4 групи. 

mailto:ermolenko_tamara65@ukr.net
mailto:trutaeval@gmail.com
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1. Токсичний ефект пов’язаний з недозрілістю ферментативних систем, що 

забезпечують детоксикацію. Наприклад, детоксикацію левоміцетину – дефіцит 

глюкуронілтрансферази в гепатоцитах, вітаміну К – дефіцит глюкозо-6-

фосфатдегідрогенази в еритроцитах.  

2. Токсичний ефект пов’язаний з особливостями розподілу ліків в організмі 

дитини. Як приклад, токсичний ефект сульфаніламідів, похідних нітрофуранів 

залежить від високого ступеня зв’язування їх з альбумінами плазми крові, 

витіснення із цього зв’язку білірубіну з подальшим виникненням ядерної 

жовтяниці.   Впливає також зниження у новонароджених здатність 

ацетилювання, що є основним механізмом детоксикації сульфаніламідних 

препаратів. 

3. Токсична дія обумовлена пригніченням активності ферменту 

глюкуронилтрансферази – рифампіцин. 

4. Токсичний ефект пов’язаний із недосконалістю  видільної функції нирок, 

у першу чергу, гломерулярної фільтрації.  Подібний механізм характерний для 

антибіотиків групи пеніцилінів, тетрациклінів, аміноглікозидів. 

Ускладнення можуть бути обумовлені генетично детермінованого дефіциту 

ферментних систем, які приймають участь у процесах детоксикації лікарських 

речовин. Негативна реакція частіше за всього проявляється у ранньому дитячому 

віці, так як спадково обумовлена «прихована» ензимопатія має прояв при 

першому контакті організму із лікарською речовиною, яка є субстратом 

дефіцитного ферменту. Однією із найбільш розповсюдженої ензимопатії є 

дефіцит глюкозо-6-фосфатдегідрогенази. В таких випадках при застосуванні 

ряду лікарських засобів-окисників, як сульфаніламідні, жарознижуючі, 

антибіотики та інші, новонародженим, вагітним, матерям які годують у дітей 

спостерігається гемолітична анемія [3]. 

 Побічні ефекти також можуть бути наслідком сенсибілізації організму 

дитини до лікарського засобу при повторному його застосуванні.  Алергія, яка 

виникає при цьому займає одне із ведучих місць серед побічних явищ 

фармакотерапії. Лікарські засоби багатьох фармакологічних груп як приклад, 

антибіотики, сульфаніламідні, місцевоанестезуючі засоби, гормональні засоби 

білкового походження, похідні саліцилової кислоти, похідні піразолона, 

препарати йоду та інші здатні взаємодіяти із тканинними білками, змінюючи їх 

антигені властивості, що призводить до утворення сполук, систем які володіють 

виразною алергенною активністю.  При цьому потрібно звернути увагу на те, що 

такі чинники, як хімічна структура ліків, доза, відступають на другий план. 

Оскільки відомо, що різні за хімічною структурою речовини викликають 

однотипові алергічні прояви. Разом з тим важкі ускладнення аж до 

анафілактичного шоку можуть виникати при введенні мінімальних доз 

препарату до сенсибілізованого організму дитини[1, 2, 3, 4].  

 Небезпека побічних явищ істотно наростає при одночасному застосуванні 

більше ніж 4 препарати. Тому необхідно уникати не тільки поліпрагмазії, але 

враховувати таке явища у фармакології, як синергізм при сумісному або 
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комбінованому застосуванні двох або більше лікарських засобів. Коли синергізм 

може проявитися або сумацією, або потенціюванням ефекту.   

Тому, враховуючи вищенаведене, особливості всмоктування, розподілу, 

метаболізму та елімінації лікарських засобів у дітей повинні враховуватися не 

тільки спеціалістами медичної практики, але й експертами Державного 

експертного центру під час розгляду інструкцій для медичного застосування 

препаратів, у яких має бути інформація про можливе їхнє використання у дітей 

різних вікових груп [5]. 

Здійснення в Україні збору та аналізу інформації про побічні реакції 

лікарських засобів дозволило прийняти важливі регуляторні рішення, зокрема, 

суттєво обмежити медичне застосування таких препаратів, наприклад,  

гентаміцин, метамізол натрію, озельтамівір, німесуліду у дітей до 12 років, 

озельтамівіру  у дитячому віці у зв’язку із розладами психіки у цієї категорії 

хворих. Нагляд за побічними реакціями лікарських засобів, дозволених до 

медичного застосування, покладено МОЗ України на ДП «Державний 

фармакологічний центр» МОЗ України. Куди надходить інформація про побічні 

реакції, що виникли при медичному застосуванні лікарських засобів, де вона 

обробляється та аналізується [2]. 

У 2002 р. Україна стала дійсним членом Програми ВООЗ із моніторингу 

лікарських засобів. Однією з умов членства є регулярне надання відомостей про 

випадки побічних реакцій лікарських засобів, що виникли при їх медичному 

застосуванні на території України до Центру ВООЗ (м. Уппсала, Швеція). 

Інформація, що базується на даних повідомлень, одержаних від лікарів, 

надсилається та заноситься до міжнародної бази даних. Центр має online доступ 

до бази даних ВООЗ, яка на сьогодні налічує понад 48 млн повідомлень. 

Співробітники бази даних ВООЗ регулярно проводять аналіз даних із безпеки ЛЗ 

та публікують їх у WHO Pharmaceuticals Newsletter, Uppsala Reports, WHO 

Signals, які доступні на сайті ВООЗ для широкого загалу. Аналіз повідомлень про 

непередбачені побічні реакції від країн-учасниць цієї Програми дає можливість на 

світовому рівні надавати інформацію з безпеки застосування лікарських засобів [2].  
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